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10.

PARTE A

Sia data la funzione f : R? — R definita come segue, f(z,y) = In(1 + cos(sin(zy)). Allora
il punto (0,0) e’ di:

A: min assoluto B:sella C: max relativo ma non assoluto D: N.A. E: max assoluto

fligd

II seguente limite lim(z y)(0,0) &, vale:

A:0 B:1 C: % D: N.E. E: N.A.

/ / cydady
Q

dove = {(z,y)| max{|z|, |y|} < 2, min{|z|, |y|} > 1,z -y > 0} vale:
A: N.A. B:% C:% D:% E: 3

. L’integrale

Sia data la funzione f(z,y) = /1 + In(|1 + = + y]) allora il gradiente di f in (0,0) vale

A: (1,1) B:(0,0) C: (%, %) D: N.E. E:N.A.

Sia  C R3 il solido ottenuto ruotando intorno all’ asse z I insieme A definito come segue
A={(y,2)| - 15 <y®+2% -8y < —14}

Allora vol(Q2) vale

A:27%2 B:4n2 C:N.A. D: 8% E: 1672

cos(z?+y2)—cos(z2y?)

sin(z2+4-2y?)

% B:NA. C:NE D:0 E:1

Il seguente limite lim(g ,)— (0,0 vale

A:
cos(z? +:I/2)—ln(l-+—a:y)—1312'*'y2

\/ﬂ,z_i_yz
A:NE. DB:NA C:-1 D:1 E:0

Il seguente limite limg ., (0,0 vale

Sia data la funzione f : R? — R definita come segue, f(z,y) = In(1+ In(1 + |z||y|)). Allora
il punto (0,0) e’ di:

A: max relativo B: N.A. C: min rel ma non assoluto D: sella E: min assoluto

1—cos(z—2y)

11 seguente limite limg ) —(0,0) e vale

A:1 B: % C: —% D:N.A. E: N.E.

P . e"8+”8.—cos(;r'l1/")
Il seguente limite lim, ) (0,0) T vale
A:1 B:NA C:0 D:i E:NE.

2
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Esercizio 1
Calcolare la seguente derivata 52—;—517(0, 0) dove f(z,y) = e cos(z + ¥?).

Esercizio 2
Calcolare maxg f e ming f dove

f@,y,2) =z -2y+ze K ={(z,y,2)|z° + 2 <y < 1}.

Esercizio 3
Calcolare il seguente integrale triplo

| | | sdodyiz

Q= {(z,y,2)|z> +y* + 2* < 4,2 > 0, max{|z|, [y|} > V2}

dove
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10.

PARTE A

. Sia V = {p € Resla]|p' (0) + " (0) +p" (0) = 0} allora dimV vale

A:N.A. B:4 C:2 D:1 E:3

Sia A la matrice A = [g i § ] Allora detA vale

A:3 B:2 C:0 D:-3 E:N.A.

Sia L : mat(n x n) — mat(n x n) I’ applicazione lineare tale che L(A) = A + At dove A®
indica la trasposta di A. Allora dim(kerL) vale

A: 20D B NA. G EbimB pgp 1) Eo2ECD

. Sia L : R™ — IR™ I’ applicazione lineare definita come segue sulla base canonica ey, ..., e,

L(e;) =eip1peri=1,...,n—1ed L(e,) = e1+2e2+3e3+---+ne,. Allora il determinante
di L vale:

A: (-1) B:N.A. C:(-1)"n D:(-1)"n E: (-1
Lo spazio vettoriale
3
V={AeMat(3x3)|)_ ai =0}
i=1

dove a;; indica I elemento della matrice A posto sulla i-esima riga e sulla j-esima colonna,
ha dimensione

A:2 B:6 C:1 D:8 E:N.A.

11

Sia V = {p € Rey[z]|p"(z) +p"'(x) +p (x) =0, VzeR} allora dimV vale
A:0 B:3 C:2 D:NA. E: 4

Siano
V={AeMat(2x2)|A=[2%],a,be R}

W ={B e Mat(2x2)|B =[5%],c,d € R}
allora dim(V + W) vale
A:1 B:2 C:3 D:NA E: 4
Per ogni 29 € R\ {0} definiamo V;, = {p € R<7[z]|p'(z) = p'(z + zo) Vz € R}. Allora
dimVy,, vale
A:NA B:2 C4 D:6 E:3
Siano
V = {p € Ras[z][p(1) = p(2) = p(3) = 0}.
Allora dim/(V') vale
A:1 B:NA C4 D:3 E:2
Sia L : R<a[z] — R<2[z] ' applicazione lincare tale che L(p(z)) = p(z + 1) — p'(z). Allora
dim(kerL) vale
A:0 B:2 C:NA D1 E:3
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Esercizio 1
Siano V' e W due sottopsazi vettoriali di R<3[z] cosi definiti:

V¥ = span{x,:c2 +1} e W = {p € Rgs[z]|p(0) = p(2),p(1) = 0}.
Calcolare dimV, dimW, dim(V NW), dim(V + W).
Esercizio 2

Siano dati i vettori v; = (0,2,3), v = (—1,0,1), v3 = (1,1, 1). Provare che
esiste un’ unica applicazione lineare f : R® — R3 tale che

f(v1) = v1 — vy, f(ve) = va — v3, f(v3) = v3 —v1.
Calcolare dim(ker f) e dim(Imf). Scrivere la matrice dell’ applicazione f rispetto
alla base canonica.
Esercizio 3
Dato un insieme X di cardinalita’ n sia
V={f:X->R}

I’ insieme delle funzioni da X in R. Provare che V e’ uno spazio vettoriale
rispetto alla somma e prodotto per scalare cosi definiti:

(fi + fo)(z) = filz) + faz), (A f)(z) = Af(z)

dove fi,fo e VeldeR
Calcolare la dimensione di V' ed esibire una base esplicita per V.

1
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